



Αρ. Εγκυκλίου 12/2019

Αρ.Φακ. 5.7.01(IV)

Αρ. Φακ. 8.2.24

13 Μαΐου 2019

**ΕΠΕΙΓΟΝ - ΜΕ ΦΑΞ**

Προς : Ραδιοφωνικούς και Τηλεοπτικούς Οργανισμούς  
(κοιν. Ραδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου)

**Θέμα: Εκλογές για την Ανάδειξη Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 2019  
(Γση Μεταχείριση Κομμάτων/ Υποψηφίων)**

Η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου έγινε δέκτης παραπόνων από μερικούς υποψηφίους, αναφορικά με τις πιο πάνω εκλογές, για το γεγονός ότι σημαντικός αριθμός ραδιοτηλεοπτικών οργανισμών δεν τους έχει παραχωρήσει χρόνο για σκοπούς παρουσίασης των θέσεών τους. Ως εκ τούτου, η Αρχή επισύρει άμεσα την προσοχή σας στο γεγονός ότι, παρόλο που ο προγραμματισμός που αφορά στις προσκλήσεις για συμμετοχή υποψηφίων και στην παροχή πρόσβασής τους σε ραδιοτηλεοπτικές εκπομπές, αφορά τους ίδιους τους οργανισμούς εντούτοις, θα πρέπει να γίνεται στα πλαίσια των σχετικών προνοιών της Νομοθεσίας με στόχο να αποφεύγονται οι όποιοι αποκλεισμοί κομμάτων ή υποψηφίων ή εκπροσώπων τους.

Λαμβάνοντας υπόψη ότι η προεκλογική περίοδος έχει τεθεί σε ισχύ στις 16 Απριλίου 2019, καθώς επίσης και ότι απομένουν μόνο 14 ημέρες (συμπεριλαμβανομένης και της σημερινής) μέχρι την ημερομηνία διεξαγωγής των εν λόγω εκλογών, η Αρχή επισύρει την προσοχή σας υπενθυμίζοντας σας για μία ακόμα φορά τα ακόλουθα:

- Το άρθρο 26 του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) αναφέρει:
  - (1) «(...)οι εκπομπές κάθε αδειούχου τηλεοπτικού ή ραδιοφωνικού οργανισμού πρέπει να διέπονται από τις αρχές-
    - (α) Της αντικειμενικότητας, της πληρότητας και της επικαιρότητας της πληροφόρησης(...)
    - (...)
    - (γ) της πολυφωνίας και της μεγαλύτερης δυνατής πρόσβασης του κοινού και των φορέων του
    - (...)

- ο (στ) του σεβασμού των ιδεωδών της δημοκρατίας και των ανθρώπινων δικαιωμάτων
- (2) Τα δελτία ειδήσεων και τα επικαιρικά προγράμματα πρέπει να χαρακτηρίζονται από αντικειμενικότητα και πολυφωνία, ιδιαίτερα αναφορικά με πολιτικά θέματα αλλά και οποιαδήποτε κοινωνικά θέματα που απασχολούν την κοινή γνώμη.

Εξάλλου, το άρθρο 45(1), του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα), αναφέρει ότι «οι αδειούχοι τηλεοπτικοί ή ραδιοφωνικοί οργανισμοί οφείλουν να μεταχειρίζονται ισότιμα και χωρίς διακρίσεις ειδικότερα κατά τη διάρκεια της προεκλογικής περιόδου τη νομοθετική και την εκτελεστική εξουσία, τα πολιτικά κόμματα, τους υποψήφιους Προέδρους, τους Βουλευτές, τα Μέλη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και υποψήφιους τόσο για ανάδειξη των Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων όσο και για ανάδειξη των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, τους συνδικαλιστικούς και κοινωνικούς φορείς, τις δημοτικές και κοινοτικές αρχές και τους πολίτες γενικά, χωρίς ωστόσο να επηρεάζεται το δικαίωμα του δημοσιογράφου στην αξιολόγηση των γεγονότων και καταστάσεων σύμφωνα με την ειδησεογραφική τους αξία και σημασία.»

Συμπληρωματικά σημειώνεται επίσης ότι, με βάση τον κανονισμό 5(1) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών (Ίση Μεταχείριση Κομμάτων και Υποψηφίων) Κανονισμών του 2006 (Κ.Δ.Π. 193/2006):

Ο σταθμός οφείλει να μεριμνά, ώστε η πρόσκληση για συμμετοχή και η παροχή πρόσβασης σε εκπομπές του να γίνονται χωρίς να παραβιάζεται η αρχή της αναλογικής ισότητας του Κανονισμού 4 των παρόντων Κανονισμών και, ειδικότερα, χωρίς αποκλεισμούς κομμάτων ή υποψηφίων ή εκπροσώπων τους, είτε από το σύνολο είτε από ορισμένου είδους εκπομπές και οφείλουν να αποβλέπουν πρώτιστα στην ενημέρωση των πολιτών για τις θέσεις και τις δραστηριότητες των κομμάτων ή των υποψηφίων. (Οι υπογραμμίσεις είναι δικές μας).

Η Αρχή αναμένει από όλους τους Ραδιοτηλεοπτικούς Οργανισμούς πλήρη συμμόρφωση προς τις σχετικές πρόνοιες της Νομοθεσίας, ούτως ώστε να εξυπηρετηθεί ο απώτερος σκοπός της προεκλογικής εκστρατείας που δεν πρέπει να είναι άλλος από την πλήρη, αντικειμενική και σφαιρική ενημέρωση των πολιτών. Παράληψη συμμόρφωσης προς το περιεχόμενο της εγκυκλίου συνεπάγεται τη λήψη μέτρων και την πιθανή επιβολή ανάλογων κυρώσεων, από την Αρχή, σύμφωνα με τις πρόνοιες της Νομοθεσίας.

Με εκτίμηση,

(Νεόφυτος Επαμεινώνδας)  
Διευθυντής  
Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου